

柔肩撑起贫困之家

通讯员 张天兵

隆冬时节，天寒地冻。清晨天刚蒙亮，安康市高新区五档村的村道上就会传来“刷刷”的扫地声，村民知道这是代全花又开始新一天的清扫保洁工作了。

代全花是这个村3组的村民，也是全村一户“特殊”贫困户，保洁员这个岗位是挂点到村扶贫的高新区博元公司和村委会，为助力她家脱贫指定的“帮扶”项目，对于这一安排，村民们一致表示赞同。

2002年，代全花经人介绍，从安康市恒口示范区梁沟村嫁到高新区的五档村，丈夫石昌明是一个老实忠厚的汉子。当时，石昌明的母亲陈佃兰双目失明，叔叔石世炎属于智障人士，公公石世贞体质弱多病，也是一个残疾人，年轻气盛的代全花并没有嫌弃这些，她坚信只要肯吃苦，就一定能过上好日子。

2003年后，伴随女儿石卓琳的出生，面对上有老下有小的生活压力，代全花只好别离妻女先后前往广东肇庆市一家鞋厂和重庆市一家汽配厂打了4年工。

2008年和2010年，代全花的儿子

石创杰和小女儿石惠敏相继出生后，她被彻底缚住了手脚，每天既要照顾3个老人和年幼的孩子，又要和丈夫一起耕种2亩水田和5亩坡地。为了补贴家用，代全花就利用农闲时间去建筑工地搬砖、挑灰当小工，尽管什么活都干、什么苦都吃，但一家人日子仍过得紧巴，还从亲戚朋友处借了不少外债。

俗话说屋漏偏逢连夜雨，船迟又遇打头风，2014年代全花的丈夫石昌明又患上了癫痫、脑梗病，这让这个原本不幸的家庭更是雪上加霜，身心俱疲的代全花常常躲在无人处独自流泪。期间，一些亲近熟络的人悄悄地给她出主意，劝她趁早离开这个家算了，代全花听了却直摇头，她说一家人在一起生活久了有了感情，“我要走了他们可咋活呀！”

思前想后，代全花擦干眼泪选择坚强，毅然决然扛起了家庭的责任。为了医治丈夫的病，代全花除了带着石昌明去安康几家医院治疗以外，先后多次前往西安西京医院、西安唐都医

院治疗，而丈夫的病也是时好时坏。缺少丈夫这个帮手的代全花，只能把什么活都揽在身上，每天屋里屋外忙得团团转。2018年，代全花的一个亲戚在恒口镇卖烧烤，看到她家的情形后很是同情，毫不保留地把技术教给了她，鼓励她摆摊做生意。

学成归来后，代全花筹资购置三轮车和相关设备，几经考察把地点选择在离家较近的五里镇，从此走上了自主创业的道路。

作为一个女人，代全花里里外外一把手，每天都感到特别累，她就像一个旋转不停的陀螺，一刻都停不下来。一大早得去集市购买要用的食材，回家后接着忙做饭，洗涤一家老小的衣服。中午1点多开始为晚上出摊做准备，忙着洗菜，在竹签上串菜，只要天不下雨，代全花每天都会在5点半左右准时出摊，直到晚上一两点钟卖完才收摊回家。几年来，在她的精心经营下，每都会有4000多元的收入，一家人的生活也逐渐好转起来。

2019年，五档村将代全花一家列为建档立卡贫困户，多项政策帮扶的同时，

还把村道保洁员公益岗位指定让她来干，每月又可增加1000元的收入。对此，代全花心存感激，每天都会把村道打扫得干干净净，创业致富的劲头也越来越足了，对美好生活充满了希望。

面对家庭的不幸，面对贫穷，代全花没有抱怨，而是通过自强不息支撑这个家走过了18年的风雨，用时光诠释了亲情与责任，她的事迹深深感染了周围的许多人。在五档村，提起她无论是村干部和村民都会啧啧称赞。村民石昌方说：“多好的媳妇呀，她才是真正的好女人，这个家多亏了她，绝对的顶梁柱呀！”

“代全花勇挑家庭重担，孝老爱亲，苦干实干，在全村传递出满满的正能量，也是全村人学习的好榜样。”五档村党支部书记陈斌经常拿代全花做典型鼓励村上其他的人。

2019年6月，代全花分别被安康高新区和五档村党支部、村委会授予“自强标兵”和“自主创业模范”荣誉称号，去年一家人成功实现了脱贫。

本报讯(通讯员 李永明 李媛)自脱贫攻坚结对帮扶工作开展以来，汉滨区移民工作站积极履行责任和担当，选派6名干部组成2个帮扶工作队驻村开展帮扶，多措并举深入开展脱贫攻坚帮扶工作。

截至目前，工作站对所包联西坡村、前进村累计投入163万元，已建立4个园区，均与农户签订了土地流转协议，解决了贫困户就近就业问题，带动159户贫困户月增收500余元。该工作站还对所包联的西坡村、前进村累计共扶持798.65万元用于生产道路、水利设施、安置点亮化，解决园区灌溉等问题，彻底改变帮扶贫困村基础设施落后的现状。该工作站按照“抓入住、抓配套、抓增收、抓腾退、抓管理、抓服务”的总体要求，持续强化搬迁群众思想动员和政策宣传，确保所有搬迁户全部实际入住，并全面完成帮扶户的旧宅腾退任务，彻底杜绝了新旧宅“两头跑”的现象。

在此基础上，该工作站以新民风为导向，助推脱贫攻坚内生动力。驻村帮扶工作队坚持“以人为本”的理念，把精神文明和物质文明建设紧密结合起来，在西坡村、前进村大力开展新民风建设活动。每季度末定期开展“好媳妇、好婆婆、最美家庭和产业致富标兵”等新民风评选表彰活动。“六一”儿童节组织市慈善协会对西坡村、前进村小学生送去爱心书包、文具、衣服等，鼓励贫困儿童勤奋学习，通过一系列的活动与关爱，来激发贫困户脱贫致富的内生动力，变“输血”为“造血”。



安康城区金州北路这面国旗该“理理容”了。还有哪里的国旗没挂好？请大家留个心！

记者 瑛勇 摄

盲人李师

通讯员 卢慧君

我只知道他姓李，大家喊他李师。

那是夏天的一个傍晚，我从外面散步回家，无意间瞥见社区卫生院新增了盲人按摩项目，恰好那几天我颈椎疼得厉害，就进去了。由此，我认识了盲人按摩师——李师。

李师是一个四十出头高高大大的男人，他原本有一个幸福美满的家庭，2008年的一场车祸差点要了他的命。后来，命虽保住了，但视网膜脱落，再也看不见这个美丽的世界了。他的命运也就此改写，妻子远走他乡，留给他一个两岁的小孩。这些都是后来听他说的。

可能刚营业的缘故，房间收拾得简洁干净。我是个不善与人交往的人，开始两次我们基本没什么交流，直到有一次，遇到了他的儿子，我们的交流才多了起来。

那天是个周末，我刚按了一会儿，进来了一个十二三岁的小男孩，坐在进门的那张桌子旁。李师问：“作业做了吗？”

男孩小声答道：“做了。”

李师又说：“那你看会儿书。”

男孩没有再应声。

职业的缘故，我问：“这是你的孩子？”

他说是。

我又问：“在哪里上学？”

李师说：“汉滨初中，上初一。”他还

是习惯把七年级叫初一。

于是，我的话就多了起来，问了男孩一些学习情况。李师的话也多了起来，问我是不是学校的老师，我问他怎么想到我是老师？他说一般老师经常备课、批改作业，颈椎有问题的多。我没有再戒备，如实地说了我的身份。他一听我是老师，马上把话题转到孩子的教育上来。他说，现在孩子不好教育，轻不得重不得，说轻了不起作用，说重了吧，看到身边和新闻里一个个离家出走的、采取极端方式结束生命的，让他揪心害怕。我不知具体情况，只有随声附和。他又问我有没有认识的好的英语老师，介绍一位，儿子的英语不好，想请个辅导老师，最好是那种小班的，人多了老师顾不过来。

我知道，课外辅导机构良莠不齐，好点老师或者人数少的，费用都不低，如果是一对一，费用更高。我向他医院每月给他开多少工资？他说，包吃住，交三金，每月工资两千多。孩子中午在托管班吃饭，

是他影响了孩子，孩子心理压力大，自卑，不爱与人交流，有啥愁在心里。他一有机会就劝孩子，让孩子想开点，人生路哪有一帆风顺的，还有人的处境更糟糕的，也不知李师和他儿子怎么生活的？

呢！我知道他要倾其所有，让孩子尽可能接受更多的教育。

以后再去，他都会问我一些关于教育、农村政策方面的问题，诸如孩子在城里上学，低保户有没有补助？今年中考政策发生了很大变化，一部分将会上职业技术学校，这让他非常担心，担心孩子考不上高中，没有学上。我安慰他，让他放心，万一考不上高中，就上职业技术学校，学一门手艺也不错，不一定非要上大学。他说也是，但声音里明显有一些失望。唉，可怜天下父母心呐！

后来一次去，他说孩子中午没有在托管班吃饭了，在孩子叔叔家吃，他们弟兄两个把房子租到一起，楼上楼下，方便照应，也节省了不少。他说，他希望儿子好好学习，将来能考上大学，有个美好的人生。

没人的时候，他常常一个人默默地坐在那里，没有任何表情，不知他在想些什么，是对过去时光的怀念，还是对未来的担忧？都不得而知。

我很久没去按摩了，疫情期间，到处关门，居家隔离。即使开门，估计生意一下不会有起色的，也不知李师和他儿子怎么生活的？

社区故事

本报讯(通讯员 冯诚)近日，汉滨区江北街道办对辖区3名区第十八届人大代表进行述职评议。街道办领导、第104选区、105选区有关单位负责人、党员代表、选民代表共50余人参加了述职评会。

会上，3位人大代表唐波、邱洪玲、曾忠玲分别结合自身工作实际，就自己当选代表以来如何发挥代表作用、具体的履职情况，提出建议意见落实情况向参会的选民代表作了述职报告，并分析了在当前工作中存在的不足和今后努力的方向，就下一步如何更好地履职进行了表态。

选民代表们认真听取了3位代表的述职报告，对他们取得的成绩给予了好评，并提出了建议和意见。最后，参会的选民代表现场对3位代表履职情况进行了民主测评。

此次述职评议大会，进一步促进了代表与选民之间的沟通，拉近了代表与选民之间的距离，加强了选民对人大代表的履职监督，增强了人大代表依法履职的自觉性和责任感。

据悉，江北辖区内有区十八届代表18名，在任期内每名代表至少向选民述职一次，述职评议结果报告区人大常委会，并向代表所在选区通报，作为评选优秀代表的依据。

年末履职“晒成绩” 人大代表述职“迎考”

代表慰问暖冬行 传递关怀连民心

通讯员 刘亚婷



时至岁末寒冬，金色阳光洒满大地，温暖着每一个人。汉滨区老城街道培新街社区院内热闹非凡，其乐融融，这里正在进行“代表、群众共话新年”座谈会。

座谈会上，112选区区人大代表康丹、卢济苏、林向阳与慰问对象欢聚一堂，共话新年，他们一同观看了新年文艺汇演，并为慰问对象送上了慰问品和慰问金。

随后，代表们针对行动不便的高龄老人及困难户进行走访。每到一家，代表们亲切询问他们的家庭情况和身体状况，叮嘱他们要照顾好自己的身体，鼓励他们保持积极健康的心态，过好老年生活。大家表示，社区长期以来的关心和帮助让他们切实感受到了社会大家庭的温暖。

据悉，培新街社区通过前期摸底排查，全面准确掌握生活困难党员、退役军人、现役军人、失独困难家庭等50余户居民基本情况，了解他们的思想动态和诉求，有针对性地开展扶贫工作。此次慰问活动将持续一个月的时间，通过走访慰问，进一步加强代表和群众之间的感情交流，密切干群之间的关系，真正做到“慰问一人、温暖一户、带动一片”。

小项目惠及大民生

本报讯(通讯员 纳天元)便民市场支持实体经济、安置房解决安置难题、停车场疏解交通困局……今年以来，在中心城区的各重点路段，安康城投的一处处民生项目的顺利建成解决了老百姓“吃、住、行”等一系列民生短板问题，让群众乘上了“便民”直通车。

党校路中段西侧的便民市场项目，是安康城投立足中心城市城东片区打造的重点民生项目，市场内有近200个立体停车位供市民停放。随着安康小白兔口腔医院的入驻，便民中心迎来了第一个入驻商家，助力实体经济的同时，也最大程度地拓宽了商家的服务半径，为更多群众提供服务。位于城区黄沟西路中段的鹭湾便民市场(黄沟路市场)项目总占地面积1463平方米，在项目建设伊始，安康城投积极筹措资金，规划地理位置，市场内分为主市场区、活禽宰杀区、活禽交易区、肉类、粮油、干货区等众多交易区域，满足周边群众多方面购物需求，目前项目正处于试运营阶段，待正式运营后黄沟片区居民日常买菜将更加方便。

金州路是中心城区车流量最大的路段之一，因为道路条件有限无法停车，高峰期交通拥堵更是家常便饭。安康城投泊车运营管理有限公司从实际出发，把少年宫和金州南路两处闲置用地改造修建成为公共停车场，两处停车场能同时容纳300辆车停放，极大地解决了交通拥堵和车主停车两个“痛点、难点”。

白河中心敬老院两老人喜结连理



本报讯(通讯员 汪乃飞 安晓)1月1日，白河县中心敬老院洋溢着节日的氛围，两位老人在元旦佳节喜结连理，携手迎接更加幸福美满的晚年生活。

今年67岁的卢才贵，妻子早年生病去世，无子女，后因外出打工意外导致腿部残疾，无人照顾，2012年7月入住白河县中心敬老院。在院期间，卢才贵为人正派又热心，关心弱小，是院民中的“老大哥”，养好腿伤后经常参加院务劳动，曾被评为“五好院民”。60岁的纪宏香是一位聋哑人，无子女，因丈夫去世，侄儿无力照顾。2020年5月，由丈夫的堂弟送到白河县中心敬老院集中供养。入院时，丈夫的堂弟还特别嘱咐院内接待人，希望能在敬老院内给她找个老伴。

纪宏香来院后，得到工作人员的悉心照顾。卢才贵也热心地帮助纪宏香熟悉环境，帮她提水、打饭、还经常买好吃的送给她。渐渐地，纪宏香越来越粘着卢才贵，为了能更好地照顾纪宏香，卢才贵有了和纪宏香结婚的想法。院领导了解情况后，积极联系双方亲人，征询亲属的意见，得到亲人的支持后，老人在院领导和亲戚代表的陪同下领取结婚证，并为他们办了简洁而热闹的婚礼。